

纪念陆宗达先生诞辰100周年国际学术研讨会在北京举行

信息发布人： 语言所 语言所 日期：2006-1-19

纪念陆宗达先生诞辰100周年国际学术研讨会在北京举行

为纪念卓越的语言文字学家和教育家陆宗达先生诞辰100周年，北京师范大学于2005年9月3日至4日隆重举行“陆宗达先生诞辰100周年纪念会暨中国语言文字学学术研讨会”。来自海内外的专家学者、陆门弟子、陆先生的亲属及生前友好150多人参加了会议。北京师范大学校长钟秉林、教育部语言信息司司长李宇明、北京师范大学民俗典籍文字研究中心主任王宁、北京师范大学文学院院长张健、文学院党委书记李国英等出席会议并讲话。

陆宗达先生1928年毕业于北京大学国文系，曾在北京大学、辅仁大学等多所大学任教，1947年起任北京师范大学教授、博士生导师。陆宗达先生是20世纪下半叶中国传统语言文字学的一代宗师，是奋臂倡始复兴《说文》学与训诂学，在中国传统语言文字学领域振衰起弊、励志创新的学者，也是乾嘉之学与章黄之学在当代的重要继承人之一。陆先生的研究广泛地涉及汉语音韵学、训诂学、《说文》学和现代汉语语法等诸多领域。尤其是在《说文》学和训诂学方面造诣深湛，著有《说文解字通论》、《训诂学简论》、《训诂方法论》（与王宁合作）、《训诂与训诂学》（与王宁合作）等影响深远的著作。陆先生亲自主持建立了中国训诂学研究会，并担任首届会长，又在北京师范大学建立起我国第一个以《说文解字》研究为中心的汉语言文字学博士点，从而为中国训诂学和《说文》学的复兴与普及做出了重要贡献。陆先生的治学原则，用王宁教授的话来说就是：“坚守而不保守，师古而不复古”。陆先生也是卓越的教育家，他在汉语语言文字学的教学岗位上躬耕达数十年之久，为祖国的语言文字学事业培养出多位杰出的语言学家和一大批优秀的教学科研人才，桃李遍及天下。

纪念会上，郭锡良、胡明扬、侯精一、李建国、冯胜利、龚鹏程、郭预衡、史锡尧等海内外学者先后发言。与会学者深情地回忆了陆宗达先生的治学和为人，高度评价了陆先生渊博的学问、巨大的学术贡献、高尚的爱国情操和崇高的师表风范。

与会学者还就文字、音韵、训诂的具体问题进行了广泛深入的学术交流，并分析了传统语言学在科学研究、学科建设和人才培养方面面临的挑战，对今后的努力方向也提出了很多有益的建议。